
KETFELE FILMDRAMATURGIA KÖZÖTT 
Sóikat hallok mostanában a film-

nyelv forradalmáról: arról, hogy az 
utóbhi évtizedben egy ú j filmdra-
maturgia született, mely gyökeresen 
szakít a klasszikus művek által 
fémjelzett építkezési módokkal. 
Nem új stílus ez — hallom —, ha-
nem számos stílusban megtalálható 
közös új mag: Felírni vagy Ri-
chardson, Visconti vagy Antoniand, 
Wajda vagy Csuhraj egyaránt ezt 
a dramaturgját építik — igen kü-
lönböző, egymással vitázó stílus-
beli eszközökkel. Miben áll ennek 
az új filmdramaturgiának lényege? 
A válaszok igen ellentmondóak, s 
legtöbbször csupán a divatos moz-
zanatokat emelik ki — akár eluta-
sító kézlegyintéssel, akár elragadta-
tott jelzőkkel. Eszerint a döntő kü-
lömbség abban állna, hogy míg a 
régi dramaturgiát a cselekményes-
ség, a feszültség, a történet több-
nyire külsőleges fordulatai vezérel-
ték, addig az újabbat a pszicholó-
giai mélység, az emberek közötti 
relációk elemzése érdekli, s a fe-
szültséget nem a cselekmény fordu-
latai adják, hanem a képek meg-
formálása, a lírai vagy elégikus 
hangvétel, az atmoszféra, a szavak 
zenéjét átlengő hangulati tartalom. 
A drámái filmet felváltotta az 
impresszionista film. Mármost 
amennyire támogatnunk kell a ha-
gyományos dramaturgia áttörési kí-
sérleteit, az elavult módszerek le-
vetkezését, annyira 'károsnak érzem 
azt az orientációt, mely csupán az 
impresszionista-hangulati elemek 
használatában látná meg a korszerű 
dramaturgiai törekvéseket. Részint 
azért, mert ez csupán együk mozza-
nata a modern realista filmtörek-
véseknek, másrészt az elemeknek 
felszínes divatja elrontaná a meg-
újulás legnemesebb szándékait is. 
Arról már nem beszélek, hogy a 
konzervatív dramaturgia felől egy 

ilyen felszínes divat mennyire jo-
gosgn támadható. Valahol máshol 
van hát ennek az új dramaturgiá-
nak lényege. De hol? 

Én úgy fogalmaznám meg, hogy 
csupán az élénk cselekményszerű-
ség, a külsőséges feszültség halvá-
nyult el, de a drámaiság megma-
radt, csupán mélyebbre húzódott. 
Sőt: ez a mélyről sugárzó izzó drá-
maiság nyújtja azt az energiakész-
letet mely a jó filmek hangulati-
atmoszférikus jelezéseit is átforró-
sítja. Mire gondolunk a drámaiság 
mélyebbre költözésének gondolatá-
val? Feleljünk egy példával. Em-
lékszünk még a Hamu és gyémánt 
kompozíciós »fogására~; a képek 
elején megtörténik a gyilkosság, s 
aztán kezdődik el a lazán szövött, 
nem cselekményre koncentrált tör-
ténet: a fiú 'bolyongása, szerelme, 
kiábrándulása a nacionalista fra-
zeológiából, s belső összeomlása. A 
drámaiság itt nem a cselekmény 
bonyolításából árad, hanem abból, 
ami minden képet átfűt: tudjuk, 
hogy a fiút mint gyilkost keresik, 
tudjuk, újabb gyilkosságra készül, 
s várjuk, mikor éri utol sorsa: Ez a 
feszültség fokozza a szavak értel-
mét, a jelenetek líráját, azimpresz-
szív. képeket, a 'hangulati elemeket 
egyaránt'. Gondoljunk az éjszakai 
báíozókra, a szerelmi játékra a 
bárpultnál, önmagukban ezeknek a 
jeleneteknek nem sok értelme, fe-
szültsége van. De erre a drámai 
lényegre való vonatkozásában azon-
nal átízzik. Ugyanez a drámai tér-
be állított laza történet jellemzi a 
más stílusban született Balladát, 
vagy a Messzi utcát is. 

Tehát: nem arról van szó, hogy 
csupán valami impresszionista-han-
gulati játék lenne ez az új drama-
turgia. íEz az új kompozícióé elv 
nem mond le a feszültségről, az 
emberi tevékenységből, társadalmi 








